

2024年度淮南市“十大新闻人物”

坚守公益课堂的『银发知播』

一、杨维云

杨维云,淮南经济技术开发区洛西社区退休语文教师,安徽省“月评十佳”学雷锋志愿服务先进典型、淮南市道德模范,曾与另外12位借助互联网传授知识的退休教师共获“感动中国”年度人物集体奖,入选2024年度安徽“十大新闻人物”。

从事幼儿和小学教学50年,退休后杨维云把直播间当作“三尺讲台”,开通“喜洋洋拼音课堂”,为学龄前后的孩子公益讲解拼音。直播间里,杨维云不收费、不带货,谢绝打赏,很多不认识拼音、说不好普通话的成年人也纷纷加入学习。开播3年多来,杨维云已经拥有35.7万粉丝。她发布近2000条短视频,累计直播时长5000多个小时。杨维云说,只要身体允许,就坚持直播不停更。从“三尺讲台”到互联网平台,授课方式在变,授课对象在变,不变的是她的教育理想、将公益事业进行到底的教育情怀。



深耕国内盾构机行业的领军人物

二、唐素文

唐素文,安徽唐兴装备科技股份有限公司董事长、总经理。中共党员,国内盾构机行业的领军人物,“淮南制造”的脊梁。荣获安徽省优秀民营企业企业家、安徽省“光彩之星”、安徽省优秀中国特色社会主义事业建设者、淮南市道德模范等荣誉。

二十年来,唐素文带领唐兴科技用专业、专心、专注在非开挖装备的研发和制造领域中精耕细作,非开挖工程装备应用方面处于国内领先水平。2024年12月18日,安徽省首台自主研发制造敞开式全断面硬岩隧道掘进机“福水号”TBM在唐兴科技非开挖装备产业园成功下线,填补了高端隧道掘进装备的国内相关技术空白,让“淮南制造”在全国高端装备版图图上稳稳落下关键一子。淮南工业企业将更有底气、更有实力深度融入国家重大基础设施建设战略布局,不断拓展外部市场空间,持续擦亮“淮南制造”的金字招牌,助力全市工业经济高质量跨越式发展。



三、毛红兵 绿色低碳领域的“领跑者”

毛红兵,安徽普碳新材料科技有限公司董事长。中共党员,2011年获浙江大学高分子科学与工程专业学士学位,是淮南“双招双引”战略努力促进优秀人才随优质项目落户淮南的典型代表。

2021年11月,年产30万吨二氧化碳基聚碳酸酯多元醇项目签约落户安徽淮南,该项目是该产品首套万吨级工业化应用生产工艺装置,获得淮南市政府的大力支持,2024年3月,成功入选国家首批“绿色低碳先进技术示范项目”,充分展示了普碳科技在绿色低碳领域的实力。安徽普碳新材料科技有限公司董事长毛红兵带领创业团队,开始了江淮大地上的创业旅程,从此谱写与安徽淮南的不解之缘。项目一期工程,从项目落地,到前期筹备、施工建设,克服疫情、雨雪和高温天气等因素影响,历经三年,建成投产,于2025年1月7日正式投料试车。



四、张世文 采煤沉陷区“浮床水稻”的全国首创者

张世文,中共党员,安徽理工大学地球与环境学院副院长,教授,博士生导师。入选安徽省高校学科拔尖人才、获2024年淮南好人荣誉称号,安徽省优秀研究生导师团队首席,省级研究生联合培养示范基地负责人,育人成果显著。培养硕博生77名。

潜心科研,致力于我国矿山复垦修复研究实践,矿山复垦等科研成果为企业提供咨询服务100余次,示范辐射面积达到69000亩。主持或参与编制国家与行业标准8部(已发布),主持参与的首批专门针对生产矿山生态修复4项国家标准,填补了该领域的空白,获得自然资源科技进步奖等3项。采煤沉陷区水面种植创新成果“首次集成了一整套系统的采煤沉陷区水面水稻种植繁育技术,为中国乃至世界在采煤沉陷区综合治理领域探索了一条有效途径”。项目入选首批15个生产矿山生态修复典型案例和“2024煤炭科技十大新闻”。



五、李美显 光伏“智慧运维”的技能先锋

李美显,中共党员,淮南市国家电投新能源有限公司电力工程技术工程师,荣获安徽省五一劳动奖章、安徽省能源化学地质产业工匠、淮南工匠等称号。

李美显在新能源领域致力创新,打破传统运维方式,推动实现光伏电站“水陆空”立体运维模式,为光伏发电“智慧运维”贡献力量。针对窑河光伏电站线路损耗异常问题,李美显收集自电站投运以来的全部相关数据进行研究分析,采取绝缘子清灰、调整母线电压等措施,有效降低了线路损耗。他不断创新思路,参与的《水面光伏电站“水陆空”立体运维软件平台》项目入选全国电力行业设备管理优秀案例、《水面光伏电站组件无人清洗船系统的研发与应用》荣获中国安全生产协会安全科技进步奖三等奖。他充分发挥先进带头作用,做好专业技能的传帮带,带领团队在首届全国光伏职业技能竞赛中荣获个人一等奖、金牌技工、团队一等奖等荣誉。

